

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap.

A SZABADELVOPÁRI KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettön, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 6 frt. Negyedévre 4 frt. 50 kr. Egy hónapra 1 frt. Előfizetheti helyben a kiadóhivatásban. Kútaai Inre nyomdájában, axtán. Telegráf K. Lajos és 16. Csabai Károly könyvkereskedésében, vidéken a posta-hivatásoknál.

Hirdetési díj:

öt hasábon petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdetéseknek leengedési törvényi szabályzata minden hirdetés után 80 kr. Nyitási költségek minden sora 20 kr. Ezek a szerzők által vétetnek fel. — A hirdetőnyelűk a szerkesztőháznak és kiadónak. — Az előfizetési s hirdetésdíj pénzek a kiadóhivatásban, a lap szillemi részében tartózkodó közönségek a szerkesztőházi irókhoz szolgálatot, Fried-ház 19. sz. alatt cziemeződik.

Debreczen, február 8.

Heves harc színhelye lett a képviselőház terme. A százezer kölesön fölötti vita oly mérvet öltött, melyen a parlamentarismus minden igaz barátja méltán sajnálkozhatik. A személyes invectivák, a sértegetések, gyanúsítások, a gúnyos hahoták, a tomboló zaj, a lázas türelmetlenség, melylyel az ellenzék a kormánypart szónokait minduntalan felbeszakította, mindez nem igen alkalmas tiszteletet ébreszteni a népben a képviselőtestület iránt.

Roszul szolgálja az ellenzék nemcsak az ország, hanem a saját érdekeit is, midőn a nemzet tanácskozó természetű viták színhelyévé aljasítja le. A szabadelvű párt szónokait lehurrogatni igen könnyű, afféle argumentumokkal dobálózni sem nehéz, hogy Andrassy majd herceggé lesz, Tisza Kálmán meg gróffá, a jó hazafiak pedig kivándorolnak az országból.

Hát hiszen az nem volna még nagy baj, ha Helfy Ignác vagy Eötvös Károly ur csakugyan kivándorolnának; de tisztelőink megnyugtatóására kezekedhetünk, hogy e derék férfiaknak, kik dicséretes szerénységgel maguk állítják ki magukról a kiváló hazafias bizonyítványát, ezek ágában sincs kivándorolni. Itt maradnak ők ezután is, gorombáskodni fognak ezután is. Hogyne? Hiszen ma már a magyar parlamentben az a legnagyobb szónok, a ki leggorombább.

Szapáry Gyula gróf hiába kérte a vita kezdetén a képviselőket, hogy am támadják meg a törvényjavaslatot, de ne vigyék át a vitát a személyeskedés terére. Az okos szóra ki hallgatna most? Az ellenzék minden árnyalatú lázas izgatottsággal rohan a harcra. A baloldali padjain csúdas hírek szállnak szájáról szájra. A folyosón megolvasták a képviselők felső kabinját. A kormánypart kisebbségben van, az ellenzék a többség. Tisza bizonyosan megbukik; leszavazzák. Most csak haj rá! Mindenki rugni akar még egyet a haldokló országon.

Nem törődnek már a törvényjavaslattal, sem az állam hitelével. Az egész vitában egy ellenzéki szónok sem tartotta szükségesnek komoly érvekkel előállni. Ugy látszott, mintha mindenki elfelejtette volna ott a tulsó oldalon, hogy a 100 millió épen a Kerkapolyi aranykorában kötött rövid lejáratú kölcsön bevéltására szükségesek. Mindegyik ellenzéki szónok csak arról beszél, hogy mennyit pazarol Tisza Kálmán, milyen óriási terheket rak a szegény nemzet vállaira. Mintha bizony Tisza költötte volna el azt a pénzt, a mit most fizetni kell.

A gyűlölet s a közel lévő győzelem reménye elvakítja a szónokokat. Buzgó párttagok ismét megismét ki-kiszaladoznak a folyosóra megolvasni a téli kabátokat. Bent az alatt nagy a remény, hogy hátha azzal a szörnyű zajjal meg lehetne riasztani még egy pár szabadelvű pártit?

Ilyen volt a t. ház arculata csütörtökön és pénteken. Minden ellenzéki párt egyesült a Lónyay Menyhért zászlója alatt. Az ellenzék fölhalálta végre a jeles férfit, kit egykor oly csufosan ugrasztottak ki a miniszterelnöki székéből s kiről akkor tájában a szélső baloldal nem igen bizelgő epithetonokkal szokott volt megemlékezni. Na de az régen volt. Az érdemes férfit, ki alatt oly gyönyörűségesen folyt a vasuti gazdálkodás s csak úgy hullt az aranyeső a szemes emberek zsebébe, föl kell támasztani halottaiból.

És a szegény Lázár — akarjuk mondani: hazánk nagy fia Lónyay Menyhért fölkel halottaiból, hogy az ellenzék élén újra elfoglalja azt a piros bársony széket, melyet ah! oly nehezen bír elfelejteni.

Igaz, hogy ez az első roham most nem sikerült s a nemes gróf csak a szék mellé pottyant. De hát ki tudja a jövőt, mikor ez a mi lelkes ellenzékünk oly óhajta várja a dicő Lónyay-korszak megújulását?

A honvédelmi miniszterium kebelében most — mint a „B. C.” értesül — részletes előintézkedések tétetnek, hogy szükséges esetben a magyar-román-szrb határon honvédségből álló pestis zárvonal állíttathassék föl. Ez esetben alkalmasnak fognak a határkerületben elhelyezett honvédsapatok, melyek legényei jól ismerik a vidéket s ugyszólván saját tűzhelyüket védik a fenyegető vész ellenében.

Az osztrák urakházában könnyen tustestek a berlini szerződés néhez ügyén Teg napelött vették tárgyalásra. Hasner megette a jelentést és az alkotmányserű belegegyezést indítványozta, mi vita nélkül egyhangulag határozatba ment.

Az osztrák miniszterium alakítása nagyon nehezen megy. Tassé eddig nem volt képes parlamentáris kormányt alakítani. Még a galicziai miniszter fölállása is bonyolultabb, mint gondolták. Dunajewski visszatasította az ajánlatot, Grocholski pedig kijelentette, hogy vissza akar vonulni a magánéletbe. A galicziai képviselők és lakosság hangulata visszariaszítja a jelölteket. Possinger hir szerint egészségi okokból nem akar tárczát vállalni. Most dr. Felderrel, Bécs város volt polgármesterével alkudozik Tassé. Hir szerint Felder lenne az új kabinetben a belügyminiszter. A jelenlegi miniszterek közül csak Stremayer és Horst maradnának.

Országgyűlés.

A képviselőház február 5-én tartott ülésében, mint már lapunk csütörtöki számában említettük, gr. Lónyay után Tisza Kálmán emelt szót. — Nem fogadhatja el gr. Lónyay azon vádját, hogy a kormány előre akar egy bizonyos politikát helyeseltetni, mert ámbár a kölcsöntörvényjavaslatokban olyan szükségletek is fel vannak véve, melyeket a ház még nem szavazott meg, senki nincs olyan szándékban, hogy a ház határozati jogát csorbítsa s a háznak szabadságában fog alanni azon szükségleteket meg vagy meg nem szavazni. Hogy azonban a kormány esetleges estére előre gondoskodik, az igen helyes, mert országunk pénzügyeinek eddig is felette sokat ártott az, hogy a szükség utolsó pillanatában kapkodtak pénz után. — Ezután áttérve Lónyay azon állítására, hogy az ország vagyonsorodásában a süllyedés 4 év előtt kezdődött, s valóza az ország vagyoni helyzetét 1875-ben, fejére olvassa Lónyaynak kormányzása gyászos következményeit, melyeket — úgy látszik — a nemes gróf (de nem a nemzet) hamar elfeledett. Hogy a fuziózás kormány az ország kétségbeesett finantialis helyzetében a kormányzatra vállalkozott — ez örök érdeme a fuzióznak, mert mi a hazafiaság: a veszélyben szökni a hazát? vagy kényelmes állapotok között csendes boldogságban kormányozni?

Tisza után Pulszky Ágost beszélt. A február 6-án tartott ülésen a p. ü. bizottság előadója Hegedűs Sándor bemutatja a bizottság jelentését az 1879. évi budgetről, mely Eötvös K. indítványára febr. 17-én fog tárgyalatni. A kölcsön törvényjavaslat tárgyában az első szónok Eötvös Károly volt, ki szélső baloldalon igen éles s ellenzéki szempontból sikerült beszédet tartott, a kormányt okolva mindegyre, még a pestisert is. L. u. k. a s Béla szintén nem fogadja el a javaslatot, miután azt minden eddigi kölesonnél hátrányosabbnak tartja s nem is hiszi, hogy 100 millió a jelen évi szükségletre elég legyen.

Korizmic László súlyosnak találja az ország helyzetét, de annak nem a jelenlegi kormány az oka. Oka a múltban rejlik. A magunkra s az ország becsületére vállalni urberit kárpótlás, a nagy hadsereg, s a sok vasuti garancia — e három idérez ül pénzügyi állapotunkon, melyeket elhárítani lehetetlen. A kormány, mely ezen bajok ellen küzd, bizalmat érdemel, ép ezért elfogadja a javaslatot. L. u. k. a Inre szintén a kormány javaslatát mellett emelt szót.

Szilágyi Dezső, sokalva a javaslatban a kormánynak nyújtott tágkörű felhatalmazást, s mintha a kormány tájékoztatlan hogy a helyzet iránt, nem fogadja el a javaslatot. Tisza Kálmán rövid helyreigazító beszéde után szót emelt a p. ü. miniszter gr. Szapáry Gyula. Azon állítással szemben, mintha az ezen törvényjavaslatban foglalt összeg egészen új adósságot képezne, megjegyzte, hogy a felveendő 100 millióból több mint 60 millió egy régi adósság törlesztésére fordítatik; a kormány tehát a könnyelmű adósságcsinálás vádját nem érdemli meg. Eötvös azon állítására, hogy Ghyzry K. 30 milliót hagyott a pénztárban, az is állítottott, hogy a jelen kormány több adósságot csinált, mint a többi kormányok együtt. A miniszter erre kimutajta, hogy a volt kormányok 400, a jelenlegi kormány 187 millió adósságot csinált — ez utóbbi adósság pedig természetesen folyamán az előbbi adósságoknak.

Ezzel a vita bezáratván, a zárbevédek másnapra halasztattak. Az ülés végén Tisza Kálmán felelt gr. Apponyi A. interpellációjára, hogy valószínű az, hogy Bosznia szervezési szabályzata alkotmányellenes módon szándékolatik, a törvényhozás mellőzésével életbe léptetetté? — Iyekszik megnyugtanni Apponyit, s ámbár az ott életbe léptetett szabályok rögtöni alkalmazása szükséges volt, ez a későbbi alkotmányos tárgyalásoknak nem praedjudikál. A ház a választ tudomásul vette, bár az ellenzék egész erejét kifejtette, hogy azt megakadályozza. A tegnapi ülésen a zárbevédek után a szavazás megejtetvén, a kölcsön-törvényjavaslat 14 szótöbbséggel elfogadtatott. 89 képviselő távol volt.

A pestis.

Kormányunk felhívta az országos levéltár igazgatóját, hogy a régi pestis-szabályokat keresse ki a levéltárból. A tömösi veszegetintézet s egy u. o. felállítandó kórház költségeire a szükséges összeg utalványoztatott. A magyar kormány megkérte a közös külügyért, hogy a pestis színhelyére menendő orvosi bizottság mellé egy egészségügyi katonát adjon segédkezésül s jelentette, hogy dr. Rózsahelyi az utazási költségeken kívül 3 napoleonor napi díjat kap.

A magyar kormány megkérte a közös külügyért, hogy a pestis színhelyére menendő orvosi bizottság mellé egy egészségügyi katonát adjon segédkezésül s jelentette, hogy dr. Rózsahelyi az utazási költségeken kívül 3 napoleonor napi díjat kap.

A magyar kormány megkérte a közös külügyért, hogy a pestis színhelyére menendő orvosi bizottság mellé egy egészségügyi katonát adjon segédkezésül s jelentette, hogy dr. Rózsahelyi az utazási költségeken kívül 3 napoleonor napi díjat kap.

Háromszék főispánja, Szörénymegye kir. biztosa s Török alezredes csendőrségi parancsnok értesítették, hogy a bécsjárnybizottság határozatai febr. 10-én léptetendők életbe. U. e. főispánok felhivatnak, hogy az erdélyi szorosoknál alkalmazandó orvosok beszerzéséről, napidíjakról s a részekre szükséges helyiségekről gondoskodjanak, illetve javaslatot tegyenek.

Az orvos napidíja 6 frtnál, a polgári biztosa 3 frtnál több nem lehet. Háromszék főispánja már gondoskodott orvosról, Súsmezón kórház felállításáról, s a legszükségesebb intézkedéseket megtette. A kormány a brassói tömösi vasutra is kiterjesztette a körendeleiben foglalt intézkedéseit.

Bécsben épen ma (febr. 8-án) ülészik a pestis értekezlet, melyre a magyar kormány Balajthy Imre és Heim Péter min. tanácsadókat s dr. Than Károly egyetemi tanárt küldte ki.

Romániából hivatalos értesítés jött, hogy az ott felmerült pestises hálaeset híre teljesen valótlan. A szaloniki főkonsul a trieszti tengerészeti hatósághoz táviratot intézett, hogy S a n i k o v a faluban, Xanthi mellett, egy gy...

Ott künt enyhe téli idő, olvad a hó s szomorúan zizegnek a fáknak ágai! Oda bent mosolygó virány, igazi tavasz volt! Egy tündérek mely telve volt nyíló virágokkal, földi angyalokkal, kedves tündére kkel!

Ezer engedelmet, nem akarok ábrándozni, hiszen nem szabad felednem, hogy referens vagyok, a ki e hasábon a tisztelt közönség előtt „raportot” van e historiai hűséggel mondja el, hogy mi történt a múlt éjjel a táncsteremmel átalakított színházban?

Hogy is volt csak? mi is történt az éjjel? Kereskedő bál volt. Három hét óta erre készülték, erről beszéltek a szobnbl szebb leánykák s adtak egymásnak... közös találkat febr. 7-ére — a színházban. Es a találkozás valóban impozáns volt.

Már 9 óra után k-zíték gyülekezni: a lady-patronesse S e s z t i n a Lajosné urhölgy 1/4 10 kor jelent meg kedves leányával a bájos P i r o s k a kisasszonnyal. Utánok egymásután jöttek, lebetgek be az udvarias és előékeny rendezők karjain azok, a kiktől és a kikért olyan nagyon szép ez a földi élet!

A tánc nem sokára megkezdődött, — persze ősi szokás szerint a viág legrészebb táncával — a csárdással. A kedv női kezdet s nem felt bele egy rövid negyed óra, olyan naggyá nőtt, a minővé csak egy fesztelen s minden tekintetben kitűnően sikerült báiban nöhett. — Hej! de mikor olyan szépen is szól az a Boka Samu hegedűje!

A szünet éjjel után vette kezdetét s tartott egy óra hosszat; aztán megderült hangulattal, igazán animóval folyt a tánc egész 1/4 7 óráig.

A jelen voltak közül — mint táncosnóket vagy nézőket — a következőket tudtuk följegyezni:

... Hát én hozzáam mikor jöttök? — Hozzad is elmegyünk a napokban. — Jöjjetek is melőbb. Már nem sokára vége lesz a hosszú esteknek s alig voltak együtt.

— Hanem... — Mit hanem? — Ha megengeditek, előbb meggyújtjuk a gyertyát, miut eddig tettük. — Előbb meggyújtjuk a gyertyát? Hát aztán miért? — Mert jobb lesz úgy... nem fogunk sokat beszélni, hanem valami más ma'uttságot is fogunk kitalálni.

— Igen! — Hát beleegyeztek? — Szívesen! — Majd például tombolázzunk, kártyázunk... de csak kis betétekkel! — Az magától értődik!... — És még... tudjátok-e mit? — Nos? — Hozzátok el a fiatalokat is. Szegények! ne unják otthon magukat, a míg mi mulatunk.

— Igazán, jó gondolat!... — Szerencse, hogy ötnök gyermekei közül kitének egy fiatal embereket, mint a leányok. Hanem ha valaki még egyik-másik ismerőst elhozza magával — annál jobb lesz. — Majd részt vesznekja társas játékokban ők is.

— Csak aztán... — De e pillanatban belépsit a házi ur; később pedig az asszonyok a jó forró kávé mellett már előre arról beszéltek, hogy majd milyen jól fognak mulatni azon a legközelebbi összejövetelen! fiatal emberek és leánykák közt!...

... Hát látod te valaha őket játszani? — Én nem láttam, hanem gyakran dicsegette előttem az edes anyám. — Hát te? — Játszani ugyan én sem látam őket, szonyaság közül, — nincsen is rá alkalom,

A „Debreczeni Ellenőr” tarczaja.

Gyertyagyújtás előtt.

— Elcsélt csevegések. — Nr. 3. — Ott voltatok a multkor az A. B. jutalom-játékán? — Hogyne? Hisz ott volt az egész világ! Hogy maradtam volna el? — Ott voltam én is; bár csak támaszkeket kaptam; azt is csupán hátul, a hatodik sorban. De hat szegény férjem úgyretelkedett. Későn jart a jegy után; s így csakugyan rossz helyünk jutott. — En az első sorban kaptam jegyet: a jó Gerard már eleve gondoskodott felőle. — En meg csak abban a páholyban voltam, a melyikbe járn szoktam. Másból nem is tudnám magam találni. — Hja! nincsen mindenkinek olya módja a világban, mint neked! — Nincs ám! — Nincs bizony! — Ugyan ne csufolódjatok! Egy kis szünet... — Hanem, szó a mi szó; — kezdé utarra egy, az öt asszonyám közül, — az a sok új darab nem sokat ér. Meg a mellett már a mai színesek sem olyanok mint a régié!.. Milyenek voltak Éder, Fancsi, Megyeri; meg a többi! — Mint például Parázsóné. — Hát látod te valaha őket játszani? — Én nem láttam, hanem gyakran dicsegette előttem az edes anyám. — Hát te? — Játszani ugyan én sem látam őket,

mert még az előtt meghaltak, mielőtt én születtem; de szegény nagyanyám oly elragadtatással beszélt némelyikükről!.. s gyakran emlegette, hogy egyiket-másikat el-el hívogatta ebédre.

— Akkor — leltem — ők jobb színészek is voltak, mint a mostaniak. — Hanem azok az új darabok olyan hiábavalók!.. Huaba keressük, nem találjuk bennük a — morált.

— Az igaz, hogy úgy van! Én gyakran szinte szégyellek a színpadra nézni. — Te, te leltem! de leányod!.. — Hiszen ő még nem is mer oda halgatni, hogy mit beszélnek a színpadon, s néha még ha oda halgatna sem értené meg!

— Dehogy nem érti! Hej, a leányok nagyon korán fejlenek, s idő előtt megértik, mit még nem is kellene. — Külömben édesem, a te leányod már férjhez menendő.

— Hiszen már volt is kérője. — Hát csak azért mondom. — Férjhez menendő a tied is. — Ót már régen elfoglalta C. ur, szinte gyönyörűség nézni, a gyermekek hogy szeretik egymást.

— Hát leányod is csakugyan szereti C. urat? — Már magam is reá jöttem, hogy szereti, s jól is teszi, mert C. derék fiu. — Ekkor már a negyedik mama is közbe szóltott.

— Az én leányom nagyon különös természetű; egyáltalában nem szenvedheti a férfiakat. — Ez igazán különös természet! — En nem is tudom, hogy miért nem szeret már meg valakit, de... — Talán — jegyzé meg egy az öt asszonyaság közül, — nincsen is rá alkalom,

hogy valakit megszerethessen; mert hat senkit sem iszem láttam felé közeledni. — Oh, az akarat sokakban megvolna. — Csak — ugye bár — a kivétel hiányzik? — Igen! mert az ő hidegsége mindenkit bátoratlanná teszzen.

— Már az hiba! — C ak az vigasztal, hogy a kik sokáig érzéketlenek is, nem maradnak örökké azok. S ha az ilyenek valakit egyszer megszeretnek, — akkor aztán borzasztón is szeretnek. — Ugy hát csak várjád, míg leányod valakit borzasztón meg fog szeretni.

— De hát te? miért nem adod férjhez Elládát? — Hiszen ő még olyan fiatal; s föltettem magamban, hogy még egy pár évig magammal tartom. — De csak add férjhez, ha udvarlója akad; hiszen ő az én bohó leányomnál tizenkilencz nappal öregebb.

— Csallakozol, édesem. — Aligha! — Ismétlem, csallakozol. És ez nem is csuda. A husz év előtt történeteknél nagyon bajos még a napokra is tisztán emlékezni.

— Már pedig bocsáss meg lekem, de én jól emlékezem Háia istennek, nagyon jó emlékező tehetségem van. — Mégis megcsalj ő emlékező tehetséged, mert a mikor én esküdtem, már akkor te és férjed azon gondolkodtatok, hogy kinek kereszteltesseitek szüetendő gyermekeketek, ha fiu, vagy ha leány lesz.

— Beh jól tudod! — Ezek szerint úgy látom, hogy most az egyszer meg is én vagyok az, a ki jól emlékezik. — Nem épen! mert akkoriban nekem fiam született. — Vajjon?

— Eredeti! csak tudom talán! Igen, akkoriban nekem fiam született, s leányom pedig csak a másik esztendőben. A te leányod mar akkor nem is volt dunnába kötözve; mi csaltában bizonyítéka annak, hogy a te leányod öregebb az enyémnél.

— Nem úgy van az! mert megboldogult anyám az én kis gyermekem számára készített fejőőket nagyra szabta, úgy hogy az én kis jószágom azokat nem is használhatta. Tehát nekéd prezentálták; a te leányod buksi-főjere épen jók voltak.

— De hát ne téveszd össze a fiut a leányval!.. Mondtam már, hogy akkor nekem fiam volt. — Nem, nem, nem!..

— Ejnye, csak talán meg tudom a fiut a leánytól különböztetni! De a két, három darab rongyos kis fejőőket most is ott van szekrényem alsó fiókjában. A kis Gézám nem is használta. Ugyanazon állapotban visszaszolgáltathatom; még adandó állapotban használhatod is.

— Csak tartsd meg magadnak! nincs rájuk semmi szűtségem! ha már egyszer használtátok — nyújtok is el egészen. — Tudod édes Carolám, hogy én nagyon ideges vagyok, légy irantam kíméletes, — és ne bosszants!..

— Nevezétes! te zavarod föl az ember kedélyét; s mégis te panaszkodol, hogy ideges vagy. — Most már a háziasszony is közbeszóltott. — Ugyan, ne legyetek gyermekek! — ugymond; — hisz egyikőtek leánya sem öregebb a másiknál.

— En úgy is szeretem ezt a Carolát, csak ne heveskednék úgy néha! — Most már aztán szent a béke. — En részéről nem is haragudtam. — En sem! csak úgy képzeltétek.

Aron Ika, Bóka Edéné, Bészler Luiza, Balogh Piroška (N. Károly) Becker Mariska (Majrényből), gr. Bethlen M. Róza, Csandányé, Csandányé nővérek, Dalim Etelek, Dragota Matild, Dienes Barnabás, Erdélyi Kálmáné, Erberné, Fodor Józsefné, Fodor Zsuzsika, Frenyecz Aladár, Fehér Linka, Farkas Viola, Fischeré, Fischer nővérek, Fráter nővérek, Gerebly F. né, Gerebly Irma, Götti N. né, Götti Irma, Gyulai J. né, Halmágyi Lipótné, Halmágyi Lilla, Harsányi Róza, János Józsefné, Jód Istvánné, Kovács J. né, Kovács nővérek, Kardos Lászlóné, Kardos Kálmáné, Király J. né, Király nővérek, Klimóné, dr. Koláné, Konthy Józsefné, Konthy Emília, Keresztalyné, Kápolnásy nővérek, Kocsis Irma, Kálmár k. a., Kaszanyiczky E. né, Lászy Vilmosné, Löwenberg k. a., Lukács Deszóné, Mészáros Ilka, Mikinszky Róza, dr. Medve K. né, Makó Ilka, Márk Endréné, Mayer Emilné, Marjalakyné, Marjalakyné, Mándokyné, Nagy Ida (Tó-kajból), Nyilvai Irma, Orbán nővérek, Otte-Paula, Pálffy k. a., Riedl Edéné, Riedl Erzsike, Rochlitz Arthuré, Szepessy Antalné, Szepessy Gizella, Szikszay J. né, Sövegő Erzsike, dr. Scheer Benóné, Székely Eliz, Scheek Paula, Szilágyi Karolyne, Szilágyi Emma, Szép Józsefné, Szép Róza, Szabó Lajosné, Szabó Kálmáné Szabó Veron, Szarkózy Ida, Szentpéteri Róza, Telegdyé, Telegdy Szeréna, Tóh Sándorné, Toth Erzsike, Ungváry Erzsike, Ujlázy S. né, Westermayerné, Varga Lajosné, Vigand Laura, Westermayerné, Zagyva Janka, Zagyva Lajosné, Zádorné St. stb.

A négyeseket három szakaszba 60 párnál többben táncolták.

A táncrend, mely igen csinos, habár egyszerű kis könyvecské, a helybeli városi nyomda terméke.

A zenekarok kitünően működtek, valamint a vendéglők sem volt semmi kifogás. Lehetetlen ellenséggel nem lennünk a derek és ügytelenség rendezőség igazán faradhatatlan buzgalma iránt, 1000 azt hisszük, hogy nagyszerű siker a legszebb jutalom részére.

Sz.

Napi hírek.

A szinügy-egylet választmánya holnap d. u. 3 órakor ülést tart a városban nagy teremben, melyre a válogatott figyelmű felhívjuk. Az ülésen több fontos tárgy fog szónyegre kerülni.

A székesfehérvári kiállítás helybeli bizottsága csütörtökön gyűlést tartott, melyen az iparos és más területű szép számmal voltak képviselve. Csáky György mint elnök bizdító szavakkal hívta fel az egybegyűlteket az eszmé tovább terjesztésére s a kiállítás való minél tömegesebb részvételre. Egybíránt e tárgyban az egyes ipartársulatok külön-külön is fognak gyűléseket, hol a bizottság tagjai is jelen lehetnek, hogy előzővel is bizdítólag hassanak.

Köszönetnyilvánítás. Örömmel hozom nyilvánosságra, hogy par nap előtt a jogsegélyező egyet érdekelten közzé tett felhívásom nem maradt eredménytelenül. Ugyanis Komlóssy-Fürdő Róza a 2 ngra 3 frtot s t. Lu gossy József ur a 6 frtot voltak szivesek kezelmhez juttatni, mely nemes szívi adományaikért fogadják az egylet nevében há-

lás köszönetemet. Debreczen, 1879. febr. 8. O. I. áh Károly, a. j. s. e. elnöke.

A tegnapi népszerű előadás, melyet Nagy Pál tanár tartott a főiskolában, igen szépen sikerült. A terem ezuttal annyira megtelt a legdiszesebb közönséggel, mint még egy hasonló alkalommal nem. Ott láttuk föltiszt. püspök ur és neje ó ngákat s több főiskolai tanárt s válogatott hölgyköszort. A lapunkban is előlegesen is jelzett villám- és delej köré hói vett mutatványok igen érdekesek voltak; csak a telephonnai kísérlet nem sikerült, mert a villám gép által okozott zaj nem engedte a hangot hallani. Gyönyörű volt a villámvilágítás s a Geisler-féle csövek színpompája. Ha még hozzá tesszük, hogy az előadó tanár ur mutatványait jobbnál jobb élcezzel fűszerte; fogalmat nyújtottunk a kellemes időtöltésről, miben a szép számú hallgatóság részesült. Az előadás 1/2 órával 1/2-ig tartott.

A Weinstein Miksa rabbi jelölt ur által holnap (9-én) a helybeli izr. statusquo hitközség nagy tanácsstermében (Szt. Anna utca izr. templom-épület) magyar nyelvű nyilvános tartandó fölovasásra annál is inkább felhívjuk az igen t. közönség figyelmét, mert örvendes jele az izraelita polgártársaink magyarosodásának. A rabbi jelölt ur, ki már több ízben sikerült német fölovasásokat tartott, holnap legelőször fog magyar nyelven fölovasni; a helybeli izr. hitközség kebelében pedig szintén legelőször történik, hogy a zsidók történetéből merített fölovasás magyar nyelven tartatik. Üdvözöljük az örvendes jelenléteket. A fölovasás tárgya lesz „Az inquisitio és a zsidók Spanyolbanban”. Vendégek, hölgyek is szivesen láttatnak; belépti díj nem fizetetik.

Nyitl számadás. A debreczeni iparos ifjak önképző s betegsegélyző egylete február 1-én a „Koronaszalldóban tartott zárkörtől táncvizsgájának eredménye: belépti j-gyekből bejött 284 frt., felülírtéséből: 76 frt 62 kr., összes bevétele volt: 360 frt 62 kr., kiadás volt 210 frt 35 kr., mely levonván az összes bevételből — tiszta maradvány 150 frt 27 kr. Az estélyen felülírtettek: dr. Bodogh Albert ur Miskolcztól leveiben 10 frt, K. A. 5 frt, Stiber János (egyleti elnök) 5 frt, öv. Strobek Gusztáv né 1 forintos talért, Lörincz Róza k. a. 1 forintos talért, Saitli József 1 frt, Grünvald József (egyli. titkár) 1 frt, Kerekes Albert 1 frt, Ring Gáspárné 2 frt, Huber József 1 frt, Szőke Sándorné 40 kr., Kereszi Györgyné 1 frt, Biri Juliska k. a. 1 forintos talért, Kónya János 1 frt, Kulcsár Antal 50 kr., Csórián József 1 frt, Nicht József 40 kr., Szediák József 3 frt, Debreczeni Mihályné 40 kr., Jancsó Lajos 1 frt, Boros László 1 frt, N. N. 1 frt, Németi Juliska k. a. 1 forintos talért Nagy Sándor 1 frt, Szediák Nándor 4 frt, Baik Jánosné 1 frt, Barta János 50 kr., Pukovics József 1 frt, Miskolczi István 2 frt, Péri Sándor 1 frt, Hegedűs János egy jegyért egy kétförintos talért, Gréf Sándor (egyleti penztárnok) 1 frt, Konrad József 30 kr., Greisinger Lajos 50 kr., Hefflinger József 2 forint, Dankó Mihály 52 kr., Radovics Sándor 1 frt, ifj. Reke Vilmos 1 frt, Bró József 1 frt, Marinyi Lajos 60 kr., Szabó Sándorné 1 forintos talért, Sáska Károlyné 1 forintos talért, Vesztér István 1 forint, Doszpoly János 1 frt, Ganovszky Lajos 1 frt, Medve Kálmán

1 frt, Szilágyi József 4 forint, ifj. Pósalaky Mihály 1 frt, Benyáts Emil 1 frt, Frunyi Ede 1 frt. — Fogadják a t. felülírtet urak és hölgyek és általában a táncvizsgalomban részt vett t. közönség parifogusokért egyletünk nevében nyilvánított halás köszönetünket. Kelt Debreczen, febr. 8-án 1879. A rendezőség nevében Krenecz Márton b. b. elnök, Juhász József b. b. penztárnok, Szuhay Vincze [b. b.] jegyző.

A statusquo izr. hitközség szegényei részére helybeli nagykereskedők Falk T. A. és fia 50 kenyeret adományoztak. Fogadják a hitközség előjáróságának köszönetét.

Köszönetnyilvánítás. A debreczeni iparos ifjak önképző s betegsegélyző egylet könyvtára részére T. Debreczeni Erzsike kisasszony 29 fuzetből álló regényt volt szives ajándékozni, becses ajándékért fogadják egyletünk nevében halás köszönetemet. Debreczen, 1879. február 8-án. Nádasy Sámuel egyleti könyvtárnok.

Elvesztet és talált tárgya. Egy kis sárga színű vizsla elveszett; a szives megtaláló kéretik Jenei István alkarp. urnál jelentkezni. — Egy kisebb fajta vágott fülű, kávészínű kutya pedig találatot. Tulajdonosa forduljon a városbírói hivatalhoz.

A helybeli pintér-társulat az ipariskola költségeire saját penztárából 2 frtot adományozott.

A felvidéki vízkárosultak egyesületének elrendelt könyvoldomány-gyűjtés befejeztetett, 487 frt 39 kr. eredménnyel. Ez összeg Miskolcz, Egér és Mád helységei közt arányosan felosztván, az elsőre 200 frt, a másodikra 160 frt, az utólsóra pedig 127 frt, 39 kr. esett.

Hymen. Dr. Rott Jakab, fővárosi tekintélyes ügyvéd, a helybeli Rott kereskedő cég főnökeinek testvére, ki néhány év előtt városunkban lakott s akkor a helybeli hírlapiradalom terén is feltűnt — mint a fővárosi napilapokból olvassuk — a napokban jegyezte el dr. Rej nitz József fővárosi tekintélyes orvos s városi bizottsági tag bájos leányát, Sarót.

Hetven éves tudori jubileumát ülte meg jan. 14-én báró Rudics József, a hasonnevű orsz. képviselő atyja, volt bácsmezei főispán s az akadémia régi tiszteletbeli tagja. A bölcsezséttől 1809-ben tette a tudori vizsgát. Az öreg ur már 100 év körül jár, de azért ritka jó egészségnek örvend.

Magyar fogoly a szibériai ömbányákban. Tizenegy évvel ezelőtt egy Csollák György nevű fiatal ember, nagytornyai néptanító Gálczibába utazott. Az orosz határon egy kozák orjárat utlelede daczára elfogta. Az ifju atyja a magyar kormányhoz fordult elűnt fia felkeresésére érdekében. A kormány megindította a nyomozásokat, s ime anyai év után most jött tudósítás Szibériából az irkuczk kerületi kormányzódtól, hogy egy Csollák György nevű magyar ember 10 év óta dolgozik az ottani ömbányákban. — Vajjon minő joggal vitetted oda a szerezésellen ifju?

Juhász Mihály, Kassa városának országyűlési képviselője a szabadlevél pártból kilépett.

A halottak elégetése ügyében, mint a „H.” írja, Budapestben is többen mozognak s a mináni és górhai példa után halottégető kamrakat akarnak létesíteni. — A propaganda egyik apostola lesz Balázs Sándor ismert be-

szélyirő, ki már pár évvel ezelőtt fordított le egy e tárgyra vonatkozó riportot s több tárczát írt a halottak elégetése érdekében. Balázs a bört alatt a főváros külsőbözö egyesületeiben nyilvános előadásokat tart e tárgyban.

Ferfi-nő. Mint Székesfehérvárról írják a „P. J.”-nak, ott Vay Sarolta fiatal grófnő nagy feltűnést kelt férfi ruhájával. A grófkisasszony különösége nem ismeretlen a fővárosiak előtt. Legújabbban nadrágot, nemez kalapot, kezében stucceres pálcát hord, ajkai közt pedig szivart szopogat. Most már nem kíséretük úgy az utcán a suszterinasok, mint azelőtt, mert fel sem tűnik, hogy az a csinos gavallér voltaképpen egy kisasszony, míg eddig félig férfias, félig pedig asszonyos öltözkébe nem egyszer csodították össze az utcai bámeszködők.

Paczolay János orsz. képviselőt, mint a képviselőház folyósóján beszélték, széhhűs érte. E szomorú hírt egy távirat megerősítette, jelentéven egyttal, hogy a beteg állapota némely javult.

A Zasztava subventiója. A Srbski Narod jeleni, hogy Risztics szerb miniszterelnök az úvidéki Zasztava, Miletics lapja subventióját, Ervi ezer aranyról hatszára szállította le. Ervi a Zasztava szerkesztője a moszkvai bizottsághoz fordult segítségért s most az orosz segélypenzeket a szerb kormány közvetítésén utján kapja.

Irodalom.

Telephon, polkamazur címűmel jelent meg Taborszky és Parsch budapesti nemzeti zenemű kereskedésében egy új táncszerevény Fahrbach Filóptól zongorára. Ára 50 kr.

Bobula János szereplése közéletünkben. — Ilyen cím alatt itt valaki egy 160 lapra terjedő könyvet, melyet hozzánk is beküldtek. A könyv az ünneplott férfi arcképeivel is ékeskedik. — Olvasóink talán kíváncsiak, hogy ki az a nagy ember, a kinek híret sem halottak? Magunk is kíváncsiak voltunk, hanem a vastag könyvből nem tudtunk meg egyebet, mint azt, hogy építész, valami tólapot szerkesztett s a legutóbbi választások alkalmával képviselő szeretet volna lenni.

Vegyesek.

A király rajzai. A bécsi grafikus klubban jelenleg komvomatú rajzok vannak kiállítva, melyeket Ferenc József ö Fesége készítet, midőn még főherceg volt. Hét negyedrét lap van kiállítva, melyek egy albumba egyesítvél, ezen cím alatt: Utí emlékek 1845-ből — Ezen lapokat a fiatal főherceg a természet után rajzolta és litografizta; mindenképen az F. és J. betűk monogramja látható. A rajzok jobbra gerre-épek, de vannak tájképek is. Társnyukat tengeri és tengerpartijelenetek, tengerészek, partilokok, utazók és turisták képezik. A rajzok nagyobb része humorisztikus jellegű, s a népiélet derült részleteinek ékes megfigyeléséről tanuskodik. — A rajzok igen gazdagok motívumokban, s a kivitelben megelépo biztosság nyilvánul. Az első rajz sötét szakállú turistát ábrázol, ki tömérék mappával, táskával, esernyővel felszerelve

Legújabb nagyíró énekes bohózat.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Bérelésűn. 28. szám. Szombaton, 1879. február 8-án

A debreczeni színész-egyesület által adatik:

„NINICHE”

Legújabb énekes bohózat 3 felv.

SZEMÉLYZET:			
Gregoire	Szabó Bandi.	Sillerné	Lauerne.
Kornizsky	Foltényi.	Georgina	B kéné
Anatole	Ferenyzi.	Annette	Derzsi I.
Narcisse	Benedek.	Chassour	Wildner
Flinzer	Hunyadi.	Amada	Takácsné
Dapiton	Marol.	Castagnette	Halmi A.
Dessablet	Lovász.	Cora	Zsodráky
Egy szolga	Takács	Juliette	Kissné
Pinczer	Szabó K.	Halaszóné	Takóné
Komorayik	Horváth.	Egy ur	Lauer
Törényszolg.	Juhász.	Baptiste	Sarkadi.
A gróme	Nyilvay I.	Kulcsár	Nagy.

Felölös szerkesztő: Kutasi Imre. Fő-zerkesztő: Vértési Arnold.

H I R D E T E S E K

Legújabb divatu férfi és

KRAICZ GYULA

(ORMÓS FERENCZ)

norinbergi és díszáru fióküzlete Bécsből

Debreczenben, a főpiacsn, Scheer Bernát ur házában, a Bika szállóddal szemben

Ajánlja dusan berendezett raktárát:

Vadászati és védő czikkek: Percussion, Lafancheux, Lancaster és Flobert fegyverek, töltények, tölténycsákák és övek, revolverek, pisztolyok, hozzávaló töltények és táskák.

Lovaglásra: angol díszbőr nyergek, kantárok, izasztók, zablók, kengyelvasok, sarkantyúk, lovagló vesszők, botok és ostorok, valódi angol nyeregzsappan.

Utazáshoz: bőr, vászon és fa öndők, táskák, toilethez berendezett cassettes és táskák, Plaid szijak, gummi kőpnyegek.

Haztartáshoz: asztalkések, fa, esont, szaru, alpacca, és alpacca ezüst nyelől, britania-érez, pakfong, alpacca és alpacca ezüst kanalak, cezet, olaj és vajtartók, ezukorvágók és szelecsékek, tiszafűzők, kannák, kávéfőző gépek, kávéőrők, győrfőrlők, hűvágó és kolbászszelők gépek, fa pléh, britania-érez, és alpacca-tálcák, asztali gyertyatartók, réz, vas, bronz, britania, érez, pskton, alpacca, és alpacca ezüstből, R Dittmar-féle asztali és függő petróleum lámpák, madárkalcezkák, virágasztalok, sodaviz-gépek.

Toilethez: tésák, fog, köröm, haj és ruhakéfék, szappanok, fogpép és porok, valódi kölniviz és illatszerek.

Báli legyözők ékszerék, virágcsokor-tartók, legyöző zsinórok. Különbféle díszíturk vas, bronz, fa, porcelán, maché és borból.

Optikai czikkek: orrszűrtetők, szemüvegek, Lorgnettek, táv és eszínházi látóeszközök, barometrum, hőmérők, szesz, ezukor, bor, sör, ezütmérők, vízmértékek.

Ferfi és gyermek kalapok és sápkák, keztük, esernyők, sábkok, tájkét pipák szivar szipkák, zsebkések, pénz és szivartárczák, dohányvágó gépek. — **Gyermek-játékok.**

Szodaviz-gépek 8 1/2 forinttól 20 forintig.

gyermek kalapok nagy választékban.

Szépség! Ifjúság!

Ajánlásramellő

HÖLGYEKNEK

a hivatalosan megvizsgált egyedüli artmalm-tal, kitünő szépségteremtő szer:

RAVIVANTE

Dr. Lejosse-tól Parisban.

A legjelesebb és legmegbízhatóbb szépségteremtő szer, pattanások, bőr atkák, napéges, széplő, rozesség és mindenemű bőr-kütfésék ellen.

A „Ravivante” a bőrnek gyönyörű fiatal frisseséget kölcsön-oz, az arcot, nyakat és kezeiket vakító fehérségűvé teszi, ifjú és frissítő hatással bír, a zold levegő behatja ailen védelmez, a bőr gyöngédséget legkéső oregeggig megtartja, s a bőrön a legjobb szem elől is észrevehetően sok év ta joggal a lekedveltebb bőrszűrtő és szepítő-szer a hölgyvilágnak.

Egy nagy eredeti üveg ára 2 frt. 50 kr. (Éleg 6 órára)

Egy kis eredeti üveg 1 frt 50 kr. (Éleg 3 órára)

Felülmulhatatlannak bizonyult valamennyi eddig készített szappan között egyedül és kizárólag a kitünő atalonnus smect

SAVON RAVIVANTE

dr. Lejosse-tól Parisban.

A legkedveltebb pipere-szappan a bőr szépségére s javítására, elíteto és tenntartó hatása által a bőr hajlekonytsága és puháságra különösen kiténik.

A ki egyszer megkísérte, sohasem fog más szappant használni.

Egy dobozzal (3 drb.) 1 frt 50 kr.

Valódi minőségben kapható BUDAPESTEN: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszer. kir-ut. 7.

Debreczenben: Dr. Rothschnek V. E. urak gyógyszerárában.

Kolozsvárt: **Valetini Adoll** ur gyógyszerárában.

Brassóban: **Gröss János** gyógyszerárában.

Központi szállkúldési raktár: **Schwarz Henrik** Budapest Museum-kortut 41.

Debreczen legelőszöbb bevásárlási helye.

BURGHOLD V.

ujnonnan berendezett női divat terme czegléd-utca elején 2149. szám. a régi takarékpénztárral szemben az emeleten.

A téli- és tavaszi idényre.

Bécsben és külföldön személyesen bevásárolt következő árakat van szerencsém a tisztelt női közönség becses figyelmébe ajánlani, nevezetesen női posztó ruha 12 frittől 25 frittől, női posztó pongyola ruha 8-10 ffit, a legújabbabb söté ruhák 10 ffitől-35 forintig, lóday és gyermek ruhák 2 frt 25 krtól-7 frt 50 krig, fekete selgym nobles és faulle ruhák 50 ffitől-85 ffit.

A legújabb női felöltök posztó, kamgarn, indiai cashemir, selyem matlase, selyem bársonyból rendkívül nagy választásban 5-75 ffit.

Női leány gyermek bundák (Pest egyik legújabb híriben álló szűcs-mesterének készítménye s bizományi raktára) igennagy választásban 16-150 forintig, minden egyes bundának jóságáért kezességet vállalok.

Női- és gyermek kalapok az ezelőtt bírt kis és szük helyiségem végett, kénytelen valék a női kalapokkal még mult évben felhagyni, a raktáron lévőket utolsó darabig kiárulván, most új helyiségem ujonnan a legdivatibb női és gyermek kalapokkal láttam el, a kalapok legelőszöbbül felöltöve még is megelépo ólesó árban kaphatók, miről meggyőződni a t. női világot tisztelettel felkérem.

Burghold V.

Országos vásárok alatt nagy raktárt tartok női felöltök s ruhakból vásártérren a volt Kunz-fele helyiségekben.

Női divat termem czegléd utcán ez után a vásár alatt is nyitva marad. (328)

Debreczen legelőszöbb árulási helye.

Eladó ház.

Vár-utczában (Nagycsapóné, elején) 356. sz. alatt, a főiskola, színház és piac közelében, egy jó karban levő ház, szabadkézből eladó.

Bővebb értesítést a hely színein nyerhetni.

(39) 1-3

Fejős tehének kerestetnek.

A debreczeni kir. gazdasági tanintézetnek szüksége van tiszta magyar fajta, de csak kitünően fejős tehénekre.

A kik eladó szándékkal vannak, forduljanak az igazgatósághoz.

(34) 2-6

A debreczeni terménycsarnok

a tolyó évi február 16 án d. e. 9 órakor Széchenyi utcaí saját helyiségében **rendes közgyűlést tart,** mire az egylet tagjai ezennel meghívatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Választmányi jelentés,
2. Számvizsgálók jelentése,
3. elnök, alelnök, 12 választmányi tag és a számvizsgálók megválasztása,
4. Netaláni indítványok.

A választmány.

(31) 2-3

Kiadó cserépgyár.

A Kőszegben, a kabai vasuti állomástól fél órányira fekvő ugynevezett nád-shalmi cserépgyár, a hol a közönség szerint a legjobb minőségű cserépgyár készül, a körülötte fekvő 1 nyilas földdel minden óráni kiadó, esefleg fél haszonra is.

Ugyanott 21 és fél nyilas föld szt. Mihálynaptól fogva haszonbérbe adandó.

Értekezhetni czeglédutca 2596-dik szám alatt.

özv. Sepsy Pálnéval.

(31) 2-3